

2022

2023

梦想启航

努力绽放

——撷光而行，共赴美好未来

设施升级 城市宜居

在晨曦的微光中，我们迎来全新的2024年。这是一个充满无限可能和期待的一年，脚踏晋中厚土，开启新的征程。让我们满怀激情与期待，迎接更加美好的明天，愿每一个梦想都能照进现实，愿每一次努力都能开花结果……

“三步一景、五步一园，处处见绿、步步见景！广告下墙、管线下地、停车入位、城市雕塑、拆违治乱……就连街边的市政箱体也挥别往日‘灰头土脸’的形象，手绘出自然风景、名胜古迹等图案，成为街头一道亮丽风景。”2023年12月30日，谈及城市翻天覆地的变化，在市区生活了30多年的王桂兰如数家珍。一栋栋高楼如雨后春笋般拔地而起，一条条道路宛若巨龙撑起城市脉络，一座座公园绿地绘制出绿色发展的美好希望……如今，行走在晋中市街头，风景美如画，而分布在各居民小区附近的一个个小游园，更是给市民的休闲娱乐带来了便利。王桂兰家住市城区校园小区，每天都会到附近的玉湖公园锻炼身体。“近两年来，市城区市容市貌变化很大，公园越来越多、绿化面积越来越大，我家附近的玉湖公园、晋商公园都是我锻炼身体的好去处。有时，我也会去附近的口袋公园逛逛，生活特别惬意。”谈及免费停车场带来的便利，王桂兰连连称赞：“小区里停车位有限，以前每次回家，我都会为寻找停车位费尽心思，有时绕着小区转上好几圈都找不到一个空闲的车位。如今，政府规划的免费停车场为我们带来了极大的便利。无论多晚回家，我都不必再担心找不到停车位了。”

精雕细琢一座城，破茧成蝶展新颜。王桂兰表示，“2024年，期待在市委和市政府的领导下，市城区绿化面积更大，城市更宜居。同时，也希望市民能够增强环保意识，共同维护我们的家园。”

(武玲芳)

能源革命 点亮生活

12年前，我市携手吉利集团率先在国内开启新能源汽车产业赛道以来，甲醇之“火”不仅照亮了“双碳”之路，更点亮了百姓的新生活。展望未来，低碳绿色正成为更多人的期待。乔宏伟是一名有着20年开车经验的出租车司机。他每天穿行于城市大街小巷，经历了我市出租车行业不同时期的变迁，“燃油车油价贵、油气混合车加气排队，纯电动车费用虽低，但冬天需要一天充电两次。”乔宏伟说，在尝试过众多车型后，低碳的甲醇汽车展现出独特优势。特别是吉利第4代帝豪醇电混动轿车，每公里出行成本不到0.3元钱，每行驶一公里可减少碳排放约0.8吨，相当于为地球增添40平方米森林。今年8月，他果

断选择了这款车。晋中甲醇产业的蓬勃发展使甲醇汽车备受关注。不只是乔宏伟，在市区经营五金配件的吉若阳也因此受益良多。他表示：“我的车一年最少跑5万公里，甲醇燃料便宜、动力强，加之购买甲醇汽车还有政府补贴，这让我很心动。”最近，他正考虑换一辆甲醇汽车。作为全国最早从事甲醇燃料和甲醇汽车应用的试点城市之一，近年来，我市积极发挥吉利新能源汽车“链主”企业优势，启动国家级甲醇经济示范区建设，已初步形成甲醇生产研发、装备制造、输配加注的全产业链体系，是我国推广运用甲醇经济成果最多、产业化力度最大的城市，百姓正越来越多地感受到这种“近水楼台”带来的好处。(史俊杰)



生态环境持续向好

山乡巨变 日子红火

走进太谷区任村乡东贾村的蔬菜大棚，一颗颗果肉饱满、色泽靓丽的青、红、黄三色彩椒缀满枝头，村民们穿梭其中，将成熟的彩椒摘下、分拣、装袋。大家高兴地说：“这是好风景，更是好‘钱景’”。多年来，东贾村坚持把发展现代农业作为乡村振兴的基础，依托传统优势、特色资源，积极调整产业结构，不断拓宽农民增收渠道，循序渐进推动农业兴旺，让“大棚经济”成为乡村振兴的主力军。“彩椒营养丰富，市场需求量大，我们主要做出口生意，对品质要求较高。东贾村种植的彩椒品质、品相都很不错，我每年都过来收购。”采购商段瑞斌说。2019年以前，东贾村产业结构单一，村民大多依靠种植核桃赚取微薄收入。为了带领村民实现增收致富，东贾村党支部书记、村委会主任成卫兵多次到山东考察学习，最终选定行情好的彩椒进行推广种植。为了给村民吃下“定心丸”，成卫兵等村干部带头做示范，建立种植示范区的同时，不断做村民的思想工作，调动其种植积极性。第一年，该村发展彩椒300余亩，一

个棚投资十六七万元，当年就收回了成本。村民张挂芳说：“现在，我们种彩椒得心应手，销路也不愁，大部分都出口到了俄罗斯等国，收成收入都挺好的。”农民们从靠天吃饭到规范化、产业化搞“大棚经济”，彩椒已经成为令东贾村人骄傲的特色农产品。此外，该村还成立自然动力合作社，充分发挥最大效益，让村民踏上幸福甜蜜的多彩致富路。(王爱媛)



休闲游园

农业兴旺

文化惠民 幸福加码

冬日午后，市民李爱华在晋商公园健身后，直奔附近的市非遗馆欣赏非遗展演。“现在，市城区文化场所很多，退休后，我都不用愁没地方可去。”李爱华感慨道。文化，承载着一座城市的记忆，展示着一座城市的风貌，体现着一座城市的品格，是城市魅力的集中展示。随着经济社会的发展，人民生活水平不断提升，人民群众对精神文化生活的需求和期待也越来越高。乡土文化能人技艺大赛、广场舞大赛、欢乐城乡广场文化月系列活动……让广大人民群众享受到了文化改革发展的成果，满足了人民群众对美好生活的期盼。今年以来，我市精心策划的一项项文化惠民活动，以文旅融合的方式在线上线下多点呈现，让群众感受到了文化带来的幸福感。“闲暇时，我去参加广场舞展演，或去晋中书画讲堂听课。”退休后，市民李爱华的生活过得有滋有味。今年，爱

好文艺的她和舞伴们格外忙碌，在市城区的各类文艺演出舞台，不时能看到她们的身影。李爱华说：“现在，文化惠民活动多，我们老百姓不仅有机会当‘主角’，还可以当观众，尽情欣赏专业演员的精彩表演。”文化活动好戏连台。老百姓不仅可去各文化场所享受文化服务，而且还能在家门口欣赏各类文艺演出、特色活动。李爱华高兴地说：“今年，我市举办的各类文化惠民活动非常精彩，希望明年能够继续推出更高水平的文化惠民活动，丰富百姓的精神文化生活。”(张凯鹏)



环境变美 生态变好

“天蓝、水清、山秀，空气好！现在，寿阳县的生态环境越来越好，随手一拍就是‘大片’。”今年70岁的张忠光是摄影爱好者，对于生态环境的改变，他深有感触。张忠光家住寿阳县恒阳新寓，闲暇时喜欢逛公园、景区。他很善于发现生活中的美好，并用相机定格美好，分享到微信朋友圈与更多人分享。他说：“绿水青山就是金山银山”，寿阳体现到了实实在在的行动中。如今，县城里天蓝、水清、地净，绿化面积不断增加，市容环境向善向好，我们幸福感十足。”

正如张忠光所言，“推门见景、开窗见绿”这一美景正在成为寿阳县居民生活的新常态。近年来，该县以园林城市创建为契机，高标准、高质量持续提升城市园林绿化水平，奋力雕琢“道在林间走、人在画中游”的绿色城市名片，让群众尽享绿色之美。

“城市美了，我们的生活自然也就美了，希望我们的家园能一直这么美下去。”张忠光的期盼，也是所有寿阳人民的共同心声。

环境向好让群众切切实实享受到了环境改善带来的宜居红利。如何让家园一直保持美好？张忠光认为，要守住这份宜居红利，必须建立环境治理长效机制，并且将创建工作常态化，实行全民参与，“希望寿阳县能打出一套组合拳，在加强城市精细化管理的同时，引导全民参与文明城市创建，人人争当文明监督员。同时，有关部门也要加强对公园的后期维护，从‘增绿’变‘常绿’。”(李娟)

展望2024

02/15 版

晋中日报·晚报版

一版编辑/杜韵青 郝成圆
一版校对/孟佳琪
本版编辑/史翔凤
本版校对/郝成圆

2024年1月1日 星期一

策划：路丽华
统筹：史俊杰
摄影：杨洋
程婧
制图：郝成圆